

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 15 de Julio de 1915

Núm. 4.832

## Madrid

### UNA VERGÜENZA

Se ha publicado estos días un telegrama del Director General de Comunicaciones, que constituye un padrón de ignominia para el Estado español.

El Sr. Ortuño, dirigiéndose al Presidente de la Cámara de Comercio de Melilla, le dice que las compañías internacionales no pueden proceder a la reparación del cable de Tánger por hallarse ocupadas en cuestiones de mayor interés para sus respectivos países. No desespera, sin embargo, el señor Director de conseguir por medio del Ministerio de Estado que Inglaterra, Francia o Italia nos presten los materiales y el personal indispensables para estas reparaciones y ruega a los comerciantes españoles de África que tengan un poco de paciencia para soportar los perjuicios que pueda irrogarles la falta de comunicación.

Resulta que con tantos años de política expansiva en África no se ocurrió a nuestros gobernantes la conveniencia de tener un cable propio y hemos de ser tributarios de los franceses en este servicio tan importante de comunicación y que nuestras relaciones comerciales con el litoral africano siempre se hallarán intervenidas por la fiscalización de Francia, pueblo rival cuyos intereses están en abierta pugna, en constante choque con los nuestros.

Una vergüenza y un dolor. Vivimos condenados a perpetua tutela porque nos gobernaron durante muchos años hombres ineptos y distraídos, que no se ocupaban ni les convenía ocuparse, de hacer obra nacional, españolizando a España.

Tributarios de la banca judía en los ferrocarriles, tributarios de los ingleses y belgas en los tranvías, tributarios de Inglaterra en la construcción naval y de Inglaterra ó de Francia en las explotaciones mineras, en las comunicaciones cablegráficas, en todo lo que debiera ser signo de dominio y base del patrimonio solariego. No hay un palmo de territorio español productivo en el que no se perciba la huella de la pisada extranjera.

Vivimos intervenidos, nuestra independencia es ilusoria, el día en que los verdaderos amos de la riqueza nacional quisieran hacernos sentir el peso de su fuerza, nos horripilaríamos de la indefensión y de la miseria moral en que nos sumieron tantos años de inactividad y desgobierno.

Gastamos cerca de mil quinientos millones de pesetas al año para carecer de una defensa nacional, de ferrocarriles, de escuelas y servicios públicos. Nuestro Estado es el más caro y el menos apto del mundo; un español paga como si fuese ciudadano de una potencia de primera clase y le sirven peor que a los súbditos de los de tercera. Ser español es el peor de los negocios que puede realizar un habitante del planeta.

Marruecos nos cuesta muchos centenares de millones y ríos de sangre generosa que el país, pródigo y resignado, no escatimó, porque le dijeron que importaba mucho al prestigio de la Causa nacional demostrar que teníamos fuerza y recursos para horearnos con las naciones europeas que aspiran al dominio del vecino continente.

Y el resultado de tanto sacrificio aparece claro en el telegrama del Sr. Ortuño, que ha inspirado estos comentarios. Al cabo de dos lustros de política hispano marroquí, el Estado confiesa que no tenemos un cable propio.

Hemos de ser tributarios y dependientes de la República francesa en este servicio tan indispensable para estrechar nuestros vínculos comerciales y políticos con el imperio mogrebino.

Cirici Ventallí.

## A LA VIRGEN DEL CARMEN

Llevo colgada al pecho tu imagen Santa prenda de los quereres con que te quiero... con tu nombre en los labios quedo dormido, como beso tu imagen cuando despierto.

Mi plegaria sencilla sabe a inocencia y con solo una frase mi amor te cuento... que el amor cuando es fino, fingir no sabe, que el amor cuando es grande, no es palabrero.

Estrella que futuraras en la tormenta, en el visje del alma... fanal del puerto; nadie a sus soledades vuelve llorando cuando en tus dulces ojos busca consuelo.

Ese Jesús que al brazo tu amor sustenta bien supo de dolores y de destierros... ¡qué penas no mitigan esos cariños! ¡qué pasión no serenar esos ojuelos!

Si la Virgen del Carmen quiere a sus hijos, a la Virgen del Carmen quieren los buenos; que es para los que nacen... luz de la vida y es para los que mueren... puerta del Cielo.

Cuando leo la historia de tus dolores... Precio de mi rescate... mejor entiendo que un suspiro, tan sólo vale un poema, y una lágrima sola sube hasta el cielo.

Dame, si tú lo sabes, Virgen Divina, algo que más dilate mi pensamiento; dame, porque te quiera como tú quieres, un corazón más grande... ¡que éste es pequeño!

Dulce Madre del Carmen... ¡la que yo adoro! ¡Santa imagen bendita de la mi pueblo! ¡Parece que del cielo me abren la puerta siempre que a tu medalla le doy un beso!

A. Guillín.

## Crónica Provincial

### BELMEZ

Comité romanista.—Días pasados se ha celebrado una reunión política por los elementos liberales que aquí siguen el Conde de Romanones.

Se ha fundado un casino, y en el acto verificado, hicieron uso de la palabra D. José Sotillo, y el presidente del comité don Blas López, el cual leyó unas cuartillas del expediente a Cortes por el distrito señor Gómez de la Serna. También se dió lectura a un telegrama de Romanones, en el que enviaba su salud al comité.

Este ha quedado formado por don Blas López, don José Sotillo, don Enrique Bravo, don Aquilino Sánchez, don Juan Antonio García, don Juan Ramírez y don Rafael y don José Gómez.—Cor. espontánea.

### MONTILLA

Fiestas al Patrono.—El lunes 7 de los corrientes, comenzó la solemne novena a nuestro excelso Patrono San Francisco Solano, en la iglesia parroquial dedicada al Santo.

Los cultos se han celebrado este año a las seis y media de cada tarde, con exposición de S. D. M., cantándose el Santo Rosario, Letanía, lectura de la novena, copias al Patrono, sermón y reserva solemne.

Las pláticas han estado a cargo del párroco D. Pedro Viñez Ascanio y de los coadjutores D. Amador Rodríguez Velarde, D. Manuel Viqueo Moreno y D. Manuel Torres Luque, de referida parroquia, y D. Francisco Biondo Moreno, de la de Santiago, habiéndose expuesto en ellas detalles y hechos de la vida del Santo, gloria de los montillanos.

El día 13, a las cinco y media de la tarde se cantaron vísperas solemnes, oficiando de preste el párroco de Santa María, de Baena, don Rafael Ortiz Sánchez, asistiendo todo el clero de la ciudad y PP. Salesianos.

A las siete y media de la mañana del día 14, festividad del Patrono, se celebró misa rezada en la que hubo la Comunió general, recibiendo el Pan de los Angeles numerosos fieles.

A las nueve tuvo lugar la misa solemne de la fiesta, estando de preste el coadjutor don Manuel Torres Luque, acompañado de los diáconos Sres. Biondo Moreno y Rodríguez Velarde.

El panegirico estuvo a cargo del párroco Sr. Viñez Ascanio, que hizo un sentido estudio de las virtudes y méritos del Santo.

Se ofició la misa del reputado maestro Gómez Navarro, hábilmente interpretada por el inspirado compositor D. Enrique Coscollar, el sochantre D. Francisco Maraver y un coro de niños.

El precioso templo dedicado al Patrono, luce sus mejores galas, hallándose profusamente iluminado durante los días que han durado estas fiestas.

El día uno del actual, comenzó el jubileo que durará hasta el 20 inclusive, por la intención de varios devotos.

A esto puede reducirse las fiestas celebradas en obsequio y honor al Santo.

Los demás festejos populares que en el pasado año se celebraron con verdadero entusiasmo, asegurándose continuar en lo sucesivo, han quedado reducidos en el presente a colocar en el paseo de Cervantes y Llano de Palacio, un circo ecuestre, unos cuantos puestos de avellanas, garbanzos y unas cuantas golosinas.

Y sin embargo, cuando nos sale al paso un amigo, al que vemos vestido con las ropas de cristiano y le preguntamos: ¿qué ocurre? ¿qué novedad hay? Nos contesta muy satisfecho: «es que estamos en plena feria».—Corresponsal.

### EL VISO

El Rector del Seminario.—Hace cuatro días se encuentra entre nosotros el canónigo Pen-

tenario y Rector del Seminario de Córdoba M. I. Sr. D. Ruperto Cuadrado Aranda, quien en los tres años que estuvo al frente de esta parroquia supo captarse las simpatías de todos sus feligreses, que veían en él al párroco celoso, al generoso caballero y solícito pastor, condiciones todas que con tanto gusto recuerdan los vecinos de este pueblo.

La casa donde se hospeda, de las señoritas Josefa y Genoveva López Muñoz, se ha visto concurridísima en los días que dicho señor lleva de estancia en ésta; tal es el número de amigos y vecinos de todas las clases de esta sociedad que le han visitado.

Le acompañan su hermana D.ª Soledad, su sobrina Srta. Trinidad Benavente y una criada.

El pasado domingo ocupó la sagrada cátedra en una función religiosa que en cumplimiento de un voto celebraba a nuestra patrona Santa Ana, D. Manuel López Muñoz, y en ella, después de saludar a sus antiguos feligreses y dedicar un recuerdo a los que han desaparecido del mundo de los vivos, pasó a demostrar cómo la Providencia Divina obra en las criaturas y en todas las cosas; con una precisión y claridad tan relevantes é ilustrando a los oyentes con ejemplos tan palpables, que no podían por menos de cautivar la atención y llevar el convencimiento al auditorio. Tuvo períodos sublimes, que comprobaba con la autoridad del gran Padre y Doctor de la Iglesia San Agustín.

Excusado es decir que, dado el cariño que este vecindario siente por su antiguo párroco, concurrieron a oírle las autoridades y numerosos fieles que llenaban el templo.

El placer que la visita de dicho señor nos ha proporcionado nos deja el sentimiento de su próxima despedida, pues el día 14 del corriente marcha a Hinojosa, su pueblo natal.

Prebendado.—También hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano el capitular de Jerez, M. I. Sr. D. Manuel Ramírez Morales, el que permanecerá entre nosotros una temporada.—X.

### De otros pueblos

Detenidos.—La benemérita de Pueblo Nuevo ha detenido a José Mármol Cabada González, autor del robo de tres pavos a Blas Fernández. Fueron recuperadas las aves.

Autor de un asesinato.—Se ha presentado a las autoridades de Iznájar, Juan Ortiz Caballero (a) «Zamarra», autor del asesinato de Isidoro Molina Morente, cometido en dicho pueblo el día 9 del actual.

### El Homenaje Nacional al Papa

#### Una suscripción en esta provincia

La señora doña Rosario de Hocés viuda de Eguillor tan pronto como tuvo conocimiento de los enormes gastos que el Homenaje a Su Santidad ocasionaba y del deseo de la Comisión organizadora de que el obsequio al Santo Padre tuviese en todos sus aspectos un carácter eminentemente popular se apresuró a abrir una suscripción en esta provincia, llegando a recaudar en pocos días 375 pesetas 50 céntimos.

En la actualidad dicha señora está escribiendo a todos los pueblos para que contribuyan con alguna cantidad.

Digno de todo género de alabanzas ha sido el proceder de la señora viuda de Eguillor que debiera ser imitado en todas las capitales de provincia.

He aquí la primera lista de donativos:

Venerable Orden Tercera de Penitencia de San Francisco, 5 pesetas; una Terciaria Franciscana, 100; señorita María del Buen Consejo de Eguillor y Hocés, 5; Sr. D. José Ramón de Eguillor y de Hocés, 5; señorita Rosario Correa y de Hocés, 5; el niño Juanito Correa y de Hocés, 5; señoras D.ª Francisca Miranda viuda de Otero, 5; D.ª Asunción Portal de Carbonell, 5; D.ª Blanca Sánchez-Guerra de Alvear, 5; D.ª Asunción F. de Mesa de Benito, 5; D.ª Adelaida Rivas de Marchesi, 5; D.ª Angela Riobó y Milla, 5; D. Carlos Quero, 5; Excelentísimo Sr. Gobernador civil, 10; señores Pedro López é hijos, 10; D.ª Clara Vicent de F. de Córdoba, 10; Sr. Conde de Casa Padilla, 10; Excmo. Sr. Marqués de Valdeñeres, 5; Sra. D.ª María Castillejo de Coello, 5; D. Anton'o Pineda de las Infantas, 5; D.ª Soledad Alvear de Burgos, 5; D.ª Concepción Velasco de Cañas, 5; D.ª Angeles Clementson de González, 5; D.ª Angela Alvear viuda de López, 5; D.ª Etervina Magariño, Directora de la Escuela Normal de Maestras, 5; Excelentísima señora Marquesa de Santa Rosa, 5; D.ª Josefa Riobó de Muro, 5; doña Magdalena de Burgos viuda de Milla, 5; D.ª Cecilia Burgos de Muñoz Cabo, 5; D. Florentino Sotomayor, 5; doña

Laureana Rey viuda de Rivera, 3; señoritas Carmen Santos Bordas, 3; doña Balbina Infante, 2; D.ª Angela Carbonell de Fresneda, 2; D. José Moreno, 2; D.ª María Jesús Barcia, 2; D.ª Dolores Sánchez Guerra, 2; D.ª María Luisa Rioja de Barcia, 2; D.ª Brígida Vázquez de Jiménez Amigo, 2; D.ª Elisa Barón viuda de Montijano, 2; D.ª Teresa Bujalance de Basabe, 2; D.ª Araceli Osuna de García Lovera, 2; doña María Josefa Miranda, 1; D.ª Isabel Castro, 1; D.ª Concepción Carbonell viuda de Courtoy, 1; D.ª Jesusa Courtoy de Sepúlveda, 1; D.ª Angela Courtoy de S. Arjona, 1; D. Emilio Luque, 1; D. Francisco Cortés, 1; D.ª Trinidad Ortiz de Sanz, 1; D.ª Dolores Burón, 1; D.ª María Conde, 1; D. Rafael Pineda, 1 y doña Antonia López, 1.

El canónigo Lectoral don Marcial López Criado ha abierto otra suscripción cuyo importe envió anoche a Madrid y del que publicaremos más detalles en otro número.

EL DEFENSOR también tiene abierta una suscripción por encargo de la comisión organizadora y admitiremos los donativos que se nos envíen, publicando la lista en estas columnas.

### De los Centros Oficiales

#### Audiencia

De R. O. se ha pedido la hoja de servicios de todos los médicos forenses de esta provincia para el escalafón que se va a formar.

Juicio para mañana: Córdoba, estafa, contra María García Sánchez. Defensor, el Sr. García Pérez Rico.

#### Gobierno civil

Ha solicitado un mes de licencia el inspector de vigilancia D. Juan Herrera.

Por el gobernador civil han sido autorizados los presupuestos extraordinarios de Priego y Pedro Abad, en cumplimiento de la vigente ley de presupuestos y con objeto de recrecer varias consignaciones no previstas en el del año actual.

Por la sección de cuentas han sido informadas favorablemente las generales de fondos del Ayuntamiento de Iznájar, respectivas al año 1907.

El alcalde de Villaralto ha remitido la liquidación de obligaciones pendientes de cobro y pago por resultados de ejercicio cerrado.

Se han expedido licencias de caza a D. Diego Castro Romero, de Baena, y D. David Pérez Jiménez, de Córdoba.

Se ha dispuesto el traslado del preso José Espejo Montufo, de la cárcel de Córdoba a la de Cartagena.

#### Instrucción

La alcaldía de Cañete de las Torres acusa recibo de haber hecho la entrega de su nombramiento a D. Pablo Aguilera, maestro destinado a Porcuna.

El Rectorado de Sevilla reclama una relación de escuelas y auxiliares de 625 pesetas, vacantes, con expresión de fecha de la misma y motivo y de plazas de nueva creación de escuelas graduadas.

Se han posesionado de su cargo el maestro de Montemayor D. Antonio Rodríguez Luque; de Villa del Río, D.ª Julia Sánchez Herrera; de Puente Jenil, D.ª Paula Roldán Navarro, y de Villaralto, D.ª Remedios Fernández Ruiz.

La Sección de Sevilla remite los antecedentes profesionales del maestro de Pedro Abad D. Rafael Vacas, que se le tenían solicitados.

#### Militares

Se dispone que los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913 se incorporen el 15 de Agosto a los cuerpos a que están destinados, con objeto de recibir instrucción.

Los capitanes de caballería recién ascendidos D. Ricardo Rivas Villaró, D. Carlos Rivera y D. Emilio Gay Hernández quedan excedentes en esta región.

Ha sido destinado el primer te-

niente de caballería D. José Arroyo a la Yeguada militar de plantilla.

Por R. O. telegráfica de ayer, se ha dispuesto que los cuerpos conserven y no entreguen el armamento que extrajeron de los parques para los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1914, que les sea necesario para los del 1913.

El capitán general pide con urgencia los datos necesarios y relación de los expedientes que se instruyen por falta de incorporación a filas, incoados con anterioridad a la orden general de 14 de Abril.

Ha regresado de Toledo el comandante de caballería, juez eventual de esta plaza, D. Miguel González.

### Nota biográfica

De los sacerdotes cordobeses de uno y otro clero que, habiendo llevado el glorioso apellido del Gran Capitán, han ennoblecido con sus merecimientos personales el solar donde nacieron.

(Trabajo, original de D. José María Rey, premiado por el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis en los pasados Juegos florales.)

V

Don Fernando de Córdoba

Nacido este famosísimo sabio en Córdoba, según asegura el genealogista Ruano, por los años de 1421 a 1422, y se llamaron sus progenitores D. Fernando Alfonso de Córdoba y D.ª María ó D.ª Mayor de las Roelas. Descendía pues de la línea natural que inició el primer Conde de Cabra, y a la rama a que pertenecía se le llamaba de los Carrillos de Córdoba.—Pasó su juventud guerreando contra los moros, como soldado de la hueste de D. Juan II.—Luego, dejó la espada por la cruz y abrazando la carrera eclesiástica se doctoró en Teología, aprendiendo también Derecho, Medicina, Artes y casi puede decirse que todas las Ciencias.—Dice de él, que fué el pasmo, el asombro de su siglo por su vasta sabiduría complementada con una memoria sin rival, que constituyó la admiración de España, de Alemania, de Roma, de París, y de toda Europa. Hablaba a más del castellano y latín, las lenguas hebrea, árabe, griega y caldea.—Sabía de memoria sin equivocarse en un punto, la Biblia entera, las obras de Platón, de Aristóteles, de Galeno, de Averroes, de Tolomeo, de Santo Tomás, de Scotto, de Alberto Magno, de Nicolás de Liria y muchas otras.—Caballero de la Escuela Dorada, enviado por don Juan II a Roma como Embajador, asombró allí a todos los sabios con sus polémicas sostenidas en público sobre cualquier problema de Ciencias, de Teología ó Filosofía, que de momento se le presentase, por difícil y complicado que fuese.—Al pasar por París, cuando tenía 23 años, produjo su presencia gran revolución; unos le creían hechicero por que a su edad era imposible que hubiese tiempo ni aun para leer una vez los libros que de memoria recitaba. Creían otros el Anti-Christo, porque de toda ciencia y arte sabía y entendía. Llegó la fantasía popular hasta huir de su contacto, asegurando las gentes que tenía hecho pacto con el demonio (extraño modo de apreciar su elevadísima cultura).

Luegos años vivió en Roma y desempeñó allí importantes cargos, tales como el de Auditor de la Rota por los años de 1465.—Sirvió primero a un Cardenal y después sucesivamente a los Pontífices Sixto IV y Alejandro VI, de los que se granjeó la mayor estimación, siendo nombrado Cardenal Subdiácono del primero. También fué confesor del Rey Napolitano. Escribió incontables volúmenes, y en el Archivo y Biblioteca vaticana guardanse aún sus códices en gran estima.—Murió en la Ciudad Eterna y se dió sepultura a su cuerpo en la Iglesia de Santiago de los españoles.

(Continuará.)

### VINO BARATO

Por cuenta del cosechero se vende una partida de vino de Montilla, a la mitad de su precio por necesitar el local, a 5 pesetas arroba, y a 40 céntimos litro.

Horas de despacho de 9 a 12.—Calle Siete Rincónes, 6. (Puerta falsa del café «La Perla».

10-8

**F. Guijo** DENTISTA  
Calle Gondomar  
Desde está la fotografía

# HIELO

La Virgen del Carmen

F. ca de hielo higiénico

Excmo. Sr. Marqués del Mérito

Córdoba

Ventas al detall: Victoriano Rivera, 8. — Alfaro, 8. — Huerto de San Pablo, 15. — Romero, 1. Para pedidos diríjase á dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

## BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de tudele, artrítica ó herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 18°. Punto de ebullición inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torrealba.

Para info mes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	.....	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	.....	300.000'00
	Estatutaria	.....	75.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (contribuida en valor a tel Estado, depositados en el Banco de España)	.....	478.243'84
	Primas recaudadas en 1913	.....	1.592.203'76
	Stiniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	.....	3.123.268'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primeras Sociedades que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

## Boletín Religioso

Santo de mañana.—El triunfo de la Santa Cruz y Nuestra Señera del Carmen.

Jubileo de las cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de Salvador, costeado por Don Rafael Barrios, por su padre.

San Hipólito.—Todos los días se hará el ejercicio del mes de San Ignacio durante la misa de ocho.

Santa Ana.—Mañana último día de novena á la Excelsa é Inmaculada Madre la Santísima Virgen del Carmen. A las seis y media de la tarde. A las diez de la mañana, solemne función religiosa con orquesta. Predicará el R. P. Antonio González, Dominicó.

Adoración Nocturna. La vigilia del 17 al 18 corresponde al turno quinto San Pascual Balón.

Los Dolores.—Mañana, primer día de novena á la Virgen del Carmen, á las nueve, durante la Misa. El domingo será después de la Misa de las cinco y media.

San Cayetano.—Mañana, festividad de la Virgen del Carmen, costean la fiesta de la mañana la Exma. Sra. Condesa de Cañete de las Torres por su difunto esposo y los cultos de la tarde D.ª María de la Paz Trillo en sufragio de su difunta madre.

La fiesta de la mañana es á las ocho y predicará D. Francisco de P. Velasco. La Misa de Comunión, á las seis y media.

Por la tarde á las seis la novena y después de los ejercicios acostumbrados se dará la Bendición Papal y se terminará con la procesión de la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas rezadas que se celebran en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 17 del corriente, desde las ocho en adelante por los señores sacerdotes invitados; la misa solemne de las ocho y media con exposición de S. D. M. y el ejercicio de la tarde á las siete, expuesto también el Smo. Sacramento, son sufragios por el alma de D. Federico Carrere Barón (q. s. g. h.)

Si familia riega á sus amigos y encomiendan en sus oraciónes á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La misa solemne y cultos que en la mañana y tarde del día de la Santísima Virgen del Carmen se celebren en la iglesia del convento de Religiosas Carmelitas de Santa Ana, serán costeado por D.ª Carmen Ortiz, en sufragio por el alma de su difunto esposo D. Toribio Navarro Fiña (q. e. p. d.)

En los varilleros se publica con censura eclesiástica

## SOBRE LA NEUTRALIDAD

Es cierto que, hasta el presente, se ha escrito mucho y se continúa escribiendo, acerca de la neutralidad ó intervención de España en la guerra; que son muchas las razones que hombres eminentes han tenido á bien dar en pró de la primera rechazando la segunda. Cierto es también que aún hay quienes, no solamente (intrínseca ó extrínsecamente) quieren nuestra cooperación en la actual contienda, sino que, no satisfechos con quererla por sí, se esfuerzan y consumen toda su actividad y energía sembrando cizaña en el campo español, con el fin de llevarnos á poner en práctica el ideal que tienen concebido.

Pero cuando el grano cae en tierra árida y estéril nunca fructifica, porque el terreno no da á aquél los elementos necesarios para su desarrollo, sino, antes bien, va poco á poco consumiéndole. Lo propio enteramente sucede con la intervención en España: que ésta no cede á los propagadores de aquélla ninguna condición esencial para efectuarla, sino que ellos mismos corren el peligro de la propia vida.

España viene gozando de la neutralidad desde el comienzo de la guerra y neutral debe

permanecer hasta el desenlace; nuestra nación no ha sido ofendida en la actual campaña y no teniendo mancha alguna que borrar, debemos proseguir en la táctica de neutralidad empíndida ante la espantosa y horrible catástrofe europea.

Creo que no podíamos estar insensibles y exentos totalmente de los estragos de la guerra y de aquí el que estamos más ó menos sintiendo sus efectos. De esto, sin embargo, no tomaremos motivo alguno favorable á nuestra intervención; antes bien, teniendo ante la vista el profundo despeñadero en que España se arrojaría con nuestra intervención, demos un paso atrás, con firmeza, de modo que nadie y absolutamente nada pueda arrojarlos en el precipicio.

Creo algunos que con discursos y palabras lograrán sacarnos de nuestra actitud pacífica; pero sabiendo que todo es una pura farsa y que tan solo el lucro del dinero les mueve á ello, creen los tales creyentes que queremos continuar en este estado, que no queremos la guerra y que estamos dispuestos á esforzarnos y, si es necesario, á luchar á brazo partido contra aquellos que sin motivo alguno van á exponer las vidas de muchos miles de españoles.

Vamos acaso allá á defender los derechos de nuestra patria? Muy justo sería entonces dar nuestras vidas por tan sacrosanto deber. Pero es que allí no defenderíamos nuestros derechos, porque no están ofendidos; es que no vamos allá á luchar y combatir por esa bandera roja y guelga, pabellón del pueblo español; nuestra intervención sería para pelear en pró de las banderas francesas é inglesa, de tan amarga recordación para todo buen español; defenderíamos á los enemigos y lucharíamos contra los que no son tales.

Francisco Rico López.

## Benavente y 'os «intelectuales»

"traían ustedes un siglo,"

La noble nación francesa, si extraviada un día por la política jacobina, hoy vuelta á los más exaltados sentimientos religiosos, anuncio de una reacción salvadora que se á la admiración del mundo y el desencanto de los que no saben lo que se presen en estos mares turbulentos de la guerra europea, habrá comprendido en toda su magnitud lo que significan las ahezones de algunos españoles, sublimemente muestra de mansedumbre evangélica y de cristiandad sublime.

Si no, habrá visto que algunos españoles son así, cristianos de corazón, pronto á olvidarlo y á perdonarlo todo.

Algunos escritores franceses, Hervé entre ellos, son los primeros en confesar, que solo hemos recibido de Francia agravios ó deslencos; que en la cuestión de Marruecos se han quedado solos, como vulgamente suele decirse, entorpeciendo y desgraciando nuestra intervención, y, á cambio de todo esto, nosotros jalmas grandes! todo lo perdonamos, y, postrados ante la hermana latina, poco nos falta para decir que fuimos nosotros los pecadores. ¡Es para verter lágrimas!

Si para estos cristianos generosos no hay delito mayor que no estar convencidos, de que Francia es y ha sido siempre nuestra mejor amiga. ¡Ay del que se atreva á recordar las diatribas, las burlas, los desprecios de Francia!... Ella es nuestra madre amantísima, nuestra hermana latina... Ella puede permitirse todo ¡Es tan gentil, tan espiritual!

Los que, amándola y admirándola mucho por se, no sabemos amarla tanto en relación con nosotros españoles,

somos unos zafios, unos barbarotes sin cultura, indignos del excelso nombre de intelectuales.

Y los reaccionarios que hoy admiran á Alemania, unos desagradecidos, va que no recuerdan la eficaz ayuda de Francia á los ejércitos carlistas, en nombre de la libertad, sin duda.

Verdad es que, apenas los carlistas fueron derrotados, la mismeficaz ayuda prestaron á los republicanos en sus conspiraciones y pronunciamientos... ¡Todo para gloria y tranquilidad de España!

Los que ya ni canas peinamos, porque solo nos queda el solar de ellas, recordamos estas y otras muchas cosas que arrullaron nuestra niñez, y después, no tan niños, por desgracia, hemos y palpado lode Marruecos, visto y siempre y en todas partes, las pruebas evidentes de la buena voluntad de Francia para nosotros.

No debe, pues, extrañarle que solo lleguen á ella mensajes y salutaciones de los verdaderos cristianos, de los que saben olvidar y perdonar. ¡Al turas espirituales á las que solo inteligencias esclarecidas, altos corazones, pueden elevarse!

Nosotros, hombres de la tierra, solo sabemos orientarnos hacia lo que será por lo que ha sido...

Admiramos, también, la juventud espiritual de los amigos de Francia. Aún no ha pasado para ellos el sarampion de París que todos hemos padecido en su tiempo y sazón. ¡Es tan encantadora, tan amable, la vida de París! Si, no hay duda, hemos envejecido prematuramente... París es el Mefistófeles—perdón por haber nombrado un personaje alemán—que rejuvenece al viejo Fausto y le alegría las pajarillas. Pero ¡ay! Los que todavía saludan á Francia con toda la ilusión de su juventud no ven, no saben que, vencedora ó vencida, la Francia de mañana será una Francia muy vieja, una Francia de reacción, lo más odioso á nuestros liberales.

Por lo demás, es de dividir á los beligerantes en dos bandos, de una parte la luz, de otra la sombra; de un lado la libertad, la cultura, la democracia; de otro la tiranía, la barbarie, la servidumbre; no es para tomarlo en serio.

Días antes de la declaración de guerra, una gran señora rusa, viuda de un importante personaje de la Corte del zar—no se trataba pues, de ninguna revolucionaria,—me decía al ofrecerle yo el envío de unos libros españoles á San Petersburgo (perdón, á Petrogrado):—No se moleste usted en enviármelos; no los dejaría entrar la censura... ¡El lado de las libertades!

Y si nuestros bullangueros radicales hubieran vocingaleado tanto como cuando se trata de algo que ni parecido tiene en nuestra casa, cada vez que en Rusia ha sido fusilado ó desterrado á Siberia algún intelectual, de verdadera intelectualidad...

Pero no; desde la alianza de Rusia con Francia, Rusia empezó á ser un país civilizado, asiento de todas las libertades... La crueldad, la tiranía y la barbarie se asentaron en Alemania, donde en los periódicos y en el Parlamento oye el emperador verdades que no ha oído ningún soberano de este mundo, donde se caricaturiza á los militares con toda libertad. (Véase el «Jugend» y el «Simplicissimus»...)

No; bien está que los convencidos por la causa de los aliados piensen atravesarnos á todos por razones sentimentales; eso sólo sería creernos inocentes y sencillos de corazón; pero que pretendan convencernos de que el lado suyo es el lado de la libertad, de la cultura, etc., eso es ya creernos tontos de capirote...

Ya ven como ni á las gentes más sencillas han conseguido engañar, y ¡juiciado que han sido malas artes las empleadas para conseguirlo!

¡Allí tampoco suena ya la tecla de llamar reaccionarios á los amigos de Alemania y liberales á los otros, por que si hay algo que dé idea de ranciedad, de estancamiento, de creerse uno en el año 40 del otro siglo, es leer un periódico radical ó un manifiesto revolucionario...

Atraían ustedes un siglo. El mundo va por otro camino. ¿No se han enterado ustedes todavía? Y va mucho más adelante y mucho más lejos que ustedes...

Jacinto Benavente.

De El Imparcial.

## Crónica Local

### Marcha del Prelado

En el expreso marchó anoche á Madrid, desde donde continuará viaje para llegar la tarde del sábado á Santiago de Compostela, el excelentísimo é ilustrísimo Sr. Obispo D. Ramón Guillamet y Coma, á quien acompaña su familiar D. Fidel Doce. S. E. I. permanecerá en Santiago durante la novena al Insigne apóstol. En esta novena predicará cada día un prelado. El último día predicará el cardenal hispalense.

A despedir á nuestro Prelado acudieron á la estación el gobernador eclesiástico (S. P.), D. Bartolomé Rodríguez y Ramirez; el deán, D. José Blasco Sancha; el arcipreste, D. Fran-

cisco Duarte Sahagún; el chantre, don Juan Cruzado Marmolejo; el doctoral y provisor, D. Rafael García Gómez; el lectoral, D. Marcial López Criado; el canónigo, D. Manuel Orellana Hermin; el hermano de S. E., D. Pedro Guillamet, el secretario del Gobierno eclesiástico D. Jesús Bartolomé López de la Manzanara y Taravilla, el capellán de S. E. D. José Salinas Anchelorga, los oficiales de Secretaría D. Lucas González Muñoz y D. Mariano Ruiz Calero Alcántara, el oficial mayor del Provisorato D. Emilio Gosalvez García, el presbítero D. Ricardo Tarifa García, el Director y redactor del DEFENSOR Sres. Aguilera (don D. y D. V.) y otras personas que no recordamos.

### Nombramiento

El M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico (S. P.), ha nombrado sacristán sochantre de la parroquia de Santiago, de esta ciudad, á D. Rafael de Luque Ceballos.

### Accidentes

En la Casa de Socorro han sido curados hoy: Rafael Fernández García, de 27 años, domiciliado en la Carrera de la Fuensanta, de una picadura en la mano derecha, y Juan Contreras Urbano, de 58 años, obrero de la huerta Cardosa, de una herida producida por un perro en la mano izquierda.

**González Hermanos**  
Paseo del Gran Capitán, 15

**Yeso de Puente Jenil**  
Calidad absolutamente pura  
SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

### Granada

En la ciudad vecina ha comenzado á publicarse una revista quincenal ilustrada con el mismo nombre que este epígrafe. Es una revista que honra á Granada. Está admirablemente hecha y presentada. El número 30 que tenemos á la vista es un primor de factura y presentación. La portada á todo color, es un cuadro del patio del estanco del Generalife. Publica los retratos de María Guerrero y de la Srta. L. de Guevara, 8 fotografías de una excursión en globo. Otra de los jardines de la Alhambra, 5 de Sierra Nevada, una artística premiada, otra de Marquina y de una escena del drama «La muerte de Santa Teresa», 6 de esculturas granadinas y 22 notas gráficas de actualidad. En la parte literaria figuran entre otras las firmas de Marquina, Salvador Rueda, Cienfuegos, González Blanco, Gullón, Carnero y otros.

Es en Córdoba redactor corresponsal nuestro buen amigo D. Antonio Fernández Fenoy, á quien agradecemos los ejemplares que nos ha enviado de tan notable revista.

### Una novillada

En Hornachuelos se celebró ayer la segunda corrida de feria. Se lidiaron toros de los Castellones, que fueron buenos.

Bejarano estuvo superior en todo. Su segundo, al que dió una buena estocada, lo alcanzó, dándole un puntazo en el cuello.

Camará chico estuvo bien, mostrándose muy valiente.

### Detenido por desacato

Esta tarde ha sido detenido en la calle de San Francisco por el guardia municipal número 81, José Roldán Lucentino, que al medio día había estado jugando al dominó en una taberna de dicha calle, negándose á pagar los gastos.

Se dejó el sombrero atrás al darse á la fuga, y al volver por él esta tarde, fué detenido, intentando desarmar al guardia, hecho que no llegó á realizar por la intervención de un soldado que pasó en aquellos momentos.

### A la cárcel

Antonio Suárez Moreno se encontraba en la tarde de ayer en la calle de San Fernando en completo estado de embriaguez y desnudo. Pasó al arresto municipal y luego á la cárcel á cumplir arresto gubernativo.

**LOS MEJORES CAFÉS**  
Tueste diario  
ALMACEN DE COLONIALES  
Valentín García del Campo  
antes Caparrós y Compañía

### La Unión Farmacéutica

Por escritura otorgada ante el notario de esta capital Sr. Villalonga, ha quedado disuelta la sociedad mercantil llamada Unión Farmacéutica Cordobesa.

Se ha hecho cargo del activo y pasivo de la misma, nuestro antiguo amigo el farmacéutico D. Angel Avilés Marín, que en la actualidad estaba encargado de la gerencia de dicha sociedad.

El Sr. Marín se propone continuar y ampliar el negocio para que pueda competir con los mejores de su clase.

### Espectáculos

La concurrencia para presenciar anoche la exhibición en la Plaza de Toros de la película de la célebre corrida de los Miuras fué tal, como no la ha habido ninguna noche desde que actúa el Ideal Cinema. Un lleno hasta la puerta. Mañana, segundo Viernes Elegante «La Mosca del Fuego». Asistirá la banda municipal.

En el Teatro Circo, esta noche, estreno de la película cómica «Vigila á tu sobrino».

### Los perros

Al pasar por la calle Gutiérrez de los Ríos, Miguel Fuentes Ortiz, fué mordido por un perro ocasionándole una herida en la pierna derecha, la que le fué curada en la Casa de Socorro.

A las cinco de la tarde de ayer, un operario de la huerta Cardosa llamado Juan Contreras, de 58 años de edad, fué mordido por un perro de la propiedad de D. Rafael M.ª Pérez de Castro, siendo curado en la Casa de Socorro. Pasó luego al Hospital de Agudos.

### Es el mejor

laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

### Empléense

las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

## De Sociedad

Mañana, son los días entre otras personas, de las siguientes que tienen el poético y espatolísimo nombre de Carmen.

Señoras Arjona, Alvarez de Molleja, Arnaiz Utrera de Gallegos de Tienda, Barrionuevo de Zurbano, Guzmán de Barrios Rejano, Barbudo de G. Sisternes, Borrego de Carrillo, Courtoy de Rubio.

Cabanás de Chaparro, Cavada viuda de Sainz de la Torre, Cabanás de Cabello, Caro de Calvo de León, Castifeyra viuda de Amo, Cordón viuda de Requena, Condesa de Zamora, Delgado de Torres, Ferrer Pérez de las Morenas, Forcada, García de Martínez Simancas, González del Castillo de Morilla, Gomez de Castillejo.

López viuda de Padilla, Luna del Río, Lora Daza, Montoro viuda de Carrere, marquesa del Mérito y de Valparaíso, Marín León, Obbero viuda de Camacho, Ortiz viuda de Navarro, Pablos de Luque, Repullo de Navarro, de Reynaud, Sanz de Laguna, Souvillon de Lara, Suárez Varela viuda de Carrasco, Torres viuda de González, Torres de Viguera, Villanueva de Guijo.

Señoritas Cabrera Trillo, Casas, Carrasco Suárez Varela, Carbonell, Conde, Carrillo Cabrera, Chaparro, Cafas Alcazar, Escrivano Codina, Fernández de Córdoba Vicent, Fernández Aguilar, Garzón Carmona, Guerra, González de Canales, Georgelin, González Torres, Jiménez, Lara Barahona, López de Carrizosa y Martel, López Vazquez, Medina Rico, Moreno Ramirez de Arellano, Mesa Mora, Navarro Ortiz, Padilla López, Portal, Redondo Fernández, Rumazo, Torres Illescas, Vázquez de la Torre.

Don Carmelo Calero Amor, administrador en esta provincia de los duques de Osuna y Uceda, y don Carmelo Diana, P. Salesiano.

Algunas personas de las citadas, no celebran la fiesta por luto reciente.

—Ha estado en Córdoba don Andrés López, secretario del Ayuntamiento de Adamuz.

—Ha pasado el día en esta capital el diputado á Cortes don Juan de Dios Porras Aguayo.

—En el correo han marchado á Málaga el periodista bohemio D. Carlos Harty, director de la revista *Stopa*, de Praga, su distinguida esposa, su bellísima hermana política Beatriz Durichová y su monísima hija Santa Fé.

Después de pasar en Málaga una temporada, vendrán á invernar á Córdoba. La Srta. Durichová habla el castellano admirablemente.

—Ha sido viaticada en Lucena doña Ana Alcaide, madre política del general de brigada D. Francisco Alaminos Chacón.

—En el expreso llegó anoche á Córdoba el infante D. Antonio de Orleans. —Marchó anoche á Madrid un hijo del senador del Reino, D. Florentino Sotomayor.

—De Caba se ha trasladado á Granada el alumno de la Academia de Infantería D. Guillermo Fernández Lasso de la Vega.

**PROBAD LOS CHOCOLATES**  
—:—:— QUE ELABORA —:—:—  
**HIPOLITO CABRERA**  
Alfareros, 11.—POZOBLANCO  
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.  
Fíjense en este detalle.

**CEBADA**  
del país, superior, á 28 reales en casa de José de Rioja en liquidación.

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 15 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'00.—El 5 por 100 amortizable, a 92'50.—Cédulas hipotecarias, a 92'00.—Las acciones del Banco de España, a 446'00.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Los francos, a 94'00.—Las libras esterlinas, a 25'15.

## Política

Madrid 15 (tres a-de)  
Madrid 15 (seis tarde)

### Consejo aplazado

El señor Dato nos ha dicho que como el señor Ugarte tiene que acompañar mañana al Rey en la visita que hará D. Alfonso a las obras del Canal de Isabel II, se aplaza el Consejo de ministros que estaba anunciado para mañana.

La razón es por que el principal asunto que había de tratarse en Consejo, era lo referente a ferrocarriles secundarios y para hablar de ellos es preciso que se halle presente el señor Ugarte.

### Jordana

Mañana llegará a Madrid el general Jordana. Por la tarde irá a la Granja a cumplimentar al Rey.

### Marina

El general Marina no vendrá hasta la próxima semana.

### Costa, vive

El Sr. Dato nos dijo: Ya sabemos que Alfonso Costa vive. Deseamos que se restablezca. El Gobierno español al asegurar que había muerto Costa no lo hizo ni por producir efectos determinados, ni porque inventara la noticia. Cuando publicamos la noticia fué después de recibir un telegrama del gobernador civil de Badajoz, el cual nos comunicaba la noticia de la muerte de Costa. Tal noticia llegó a dicho gobernador por conducto autorizado y por esto la transmitió. Cuando yo la supe lo dije al Rey y después lo participé a los periodistas.

No hay que lamentar una plancha del Gobierno, que dijo lo que le comunicó un gobernador. No hay que culpar a este gobernador que se limitó a cumplir con su deber.

Lo único aquí lamentable es la ligereza con que obró el personaje autorizado que lo comunicó al gobernador. Repito que no es nuestra la culpa y que celebraremos que pronto se ponga bueno el señor Costa.

### Conferencia

Hoy han celebrado una conferencia los señores Dato y Ugarte.

### Jueces

El señor Burgos Mazo prepara una extensa combinación de jueces.

### La Patrona de los marinos

Este año no se celebrará con el esplendor acostumbrado la fiesta de la Patrona de los marinos en Madrid.

Habrán rancho extraordinario y misa para la marinería, pero no habrá verbena ni banquete de oficiales.

### Lejos de la Patria

Se reciben noticias de Montevideo según las cuales es muy difícil la situación que allí atraviesan nuestros compatriotas. Sobre todo los obreros españoles sufren tremenda crisis.

Las autoridades, nuestro cónsul y la colonia española ponen de su parte cuanto pueden para subvenir a las necesidades. Les facilitan comida y mantas para dormir, pero la situación de tales obreros es insostenible.

### Ganado vacuno

En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota negando la información que publica un periódico, en el cual afirmaba que de Galicia habían salido centenares de cabezas de ganado vacuno para el extranjero.

No ha salido de ese ganado una sola cabeza fuera de España. Se ha enviado a Burgos, Madrid y Barcelona para el consumo público.

### Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que esta mañana despacharon con él los directores generales de Correos y de Seguridad.

### La mancomunidad

Preguntamos al Sr. Sánchez Guerra qué habla acerca de la petición de la mancomunidad, que habían pedido se le concediera la autonomía en la enseñanza.

Dijo que de este asunto se tratará en Consejo de ministros.

## Los regionalistas

La prensa dedica hoy largo espacio a comentar el acto celebrado anoche en Barcelona en el Tibidabo por los regionalistas catalanes.

La nota predominante en los discursos fué de franca oposición al Gobierno, diciendo que había engañado a Cataluña, no concediéndole las zonas neutras. No faltó orador que comparó la situación actual de España con la anarquía de Méjico. Este orador fué Cambó que consideró lógico y natural el fracaso del empréstito. Los regionalistas fueron aplaudidos cuando anunciaron que habían renunciado los puestos para que fueron designados en la comisión de nuevas industrias.

Otra nota saliente fué el acuerdo de emprender una activa campaña para lograr que se abran las Cortes.

En los círculos políticos se ha comentado mucho la actitud de los catalanistas.

Los reporters preguntaron a Sánchez Guerra si conocía los discursos a que antes hacíamos referencia, esperando un comentario del ministro, pero éste se limitó a decir que sí, que los conocía.

### El local de la Exposición

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real Orden, prohibiendo que en lo sucesivo se ceda a ninguna entidad o Corporación el pabellón destinado a Exposición de Bellas Artes. Sólo podrá hacerse esta concesión con fines artísticos, pero exigiendo que al devolverse el pabellón al Estado se entregue en igual forma que se dió.

Esta orden tiene por objeto enviar los gastos de reforma local que se realizan todos los años cuando se verifican las Exposiciones nacionales de Bellas Artes.

### Auxiliares

El Conde de Esteban Collantes se ocupa de los auxiliares interinos de las Universidades para amoldar su reforma a los vigentes presupuestos.

### Escuelas

Se ha dictado una Real Orden para adquirir material para Escuelas por valor de 75.000 pesetas.

Habiendo transcurrido el plazo de cuarenta días para solicitar la creación de nuevas escuelas, el ministro y el Director general de primera enseñanza se ocupan en estudiar las propuestas.

### Visita

El general Weyler ha visitado al ministro de Fomento.

### Un asalto en Casablanca

Tánger.—Dos oficiales franceses que se dirigían a Casablanca, fueron asaltados en el camino el día 9 de Julio, y resultaron uno muerto y otro herido leve.

### Política mejicana

Londres. Comunican de Nueva York que entraron los constitucionalistas en Méjico el día 12 y se ha restablecido la comunicación entre Veracruz y Méjico.

## La guerra europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte oficial francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: En Bélgica el enemigo ha bombardeado Furnes y Dunkerke. Como represalia nosotros hemos bombardeado los acantonamientos militares alemanes cerca de Middelkerke.

En la región del Norte de Arrás los alemanes intentaron por dos veces salir de sus trincheras cerca de Souchez. En todo el sector continúa el bombardeo. La ciudad de Arras, especialmente el barrio de la Catedral, ha sufrido serios desperfectos por los proyectiles de la artillería alemana, resultando también tres muertos del elemento civil.

En el valle del Aisne, la lucha de artillería se desarrolla con extraordinario vigor.

En las Argonnas atacamos desde el O. de la carretera de Vinarville a Vienne la Chapeaux hasta Marie Terese, varios puntos de trincheras enemigas. Al O. de una trinchera avanzamos hacia la carretera de Chavanché, cayendo en nuestras manos el bosquecito de Peauvalz.

Entre Marie Terese y Aux Chavanchés el avance de ayer del enemigo no excedió de 400 metros.

En los Vosgos se registró un violento bombardeo en Fontenelles. Nuestros aviadores han realizado ascensiones,

arrojando bombas que causaron la destrucción de la bifurcación de las vías férreas entre Douai y Lille. Veinte aviones volaron sobre los edificios y vías lanzando 24 obuses de 90 y 16 de 155. Los cañones que llevaban los aparatos bombardearon un tren que tuvo que detener su marcha entre dos estaciones. Además hicimos aterrizar un aeroplano enemigo del tipo del Albatros.

En el resto del frente nada nuevo hay que señalar.

### Parte austriaco

Viena.—El parte oficial de hoy acusa tranquilidad en todo el frente, excepto en la región del litoral, en donde se mantiene un violento duelo de artillería. Dos regimientos italianos intentaron atacar a Reiteglie, siendo rechazados con grandes pérdidas. En la Carinca la situación continúa estacionaria. El 24 de Junio una patrulla sanitaria que se dedicaba a buscar heridos fué atacada, teniendo un camillero gravemente herido. 130 casas de campo han sido quemadas y arrasadas por los bombardeos.

### Noticias de la tarde

#### Una declaración sueca

Estocolmo.—Las bombas lanzadas desde aeroplanos contra el Palacio de Carlshuse, en el que reside la Reina sueca Victoria, dan motivo al «Stockholms Dagblad» para hacer el siguiente comentario: «Nosotros no queremos creer que este saludo francés hecho de intento a nuestra reina sea válido, y que Francia haya respondido de una tal manera al entusiasta recibimiento otorgado en el palacio de Estocolmo al Presidente Poincaré antes de la declaración de la guerra.»

#### Hindeburg

Lausana. Comunican de Berna que circula el rumor en aquella capital de hallarse el mariscal Hindeburg en la frontera.

#### Parte italiano

Roma. (Oficial).—Durante las últimas veinticuatro horas no ha habido modificación alguna en todo el frente de combate.

#### Lo que pedirán los yanquis

Washington.—El Gobierno yanqui piensa pedir al de Inglaterra el libre tránsito de la carne que proceda de países neutrales.

#### Reunión

Petrogrado.—Se han reunido en el Congreso agricultores y comerciantes para estudiar el modo de abastecer al ejército que se halla de operaciones.

#### En Portugal

Lisboa.—El ministro de las Colonias ha dado cuenta en la Cámara de la victoria que han obtenido los boers en el sudoeste de Africa y de la liberación de los prisioneros portugueses de Angola. Se felicitó de ello y pidió que se enviase un saludo a Inglaterra, aliada de Portugal.

Los jefes de las minorías se asocian a estas manifestaciones.

#### Los belgas

Havre.—El gobernador de Bélgica ha conminado con penas severas a los maestros que hagan propaganda contra Alemania.

En todas las escuelas belgas hay establecidas obras en favor de los heridos y prisioneros. Estas obras están permitidas por los alemanes.

#### La Gran Neerlandia

Havre.—Un profesor de Utrech ha protestado contra la labor que vienen realizando los estudiantes holandeses que están celebrando reuniones en Bélgica y Holanda para constituir, con el nombre de Gran Neerlandia, un estado autónomo dentro de la confederación alemana.

El profesor aludido ha dicho que eso es atentar contra la patria holandesa.

En el mismo sentido se expresan algunos periódicos de Amsterdam, que dicen que en todo caso Holanda debe ser independiente.

#### La fiesta de ayer

París.—Toda la prensa dedica hoy sendas columnas a reseñar la fiesta conmemorativa de la toma de la Bastilla.

Dice que con fiestas así se levantará el espíritu patriótico como lo requiere la guerra actual.

#### Parte alemán

Norheim.—El comunicado de hoy del gran cuartel general alemán, dice lo siguiente: En el teatro occidental rechazamos anoche con granadas de mano un ataque de los franceses a la azucarera de Souchez. En la región de Chauli y al oeste de Croove y en Per-

tes, los franceses hicieron volar varias minas. Nuestras tropas atacaron con granadas de mano las posiciones enemigas, impidiendo después que los franceses se instalasen en los hoyos abiertos en tierra por los explosivos. En la Argona seguimos combatiendo con éxito. Como consecuencia de los ataques en Chateau, hemos avanzado tres kilómetros, quedando en nuestro poder la altura señalada con el número 175. Además cogimos 2.700 prisioneros, entre los cuales hay 51 oficiales. Tuvo el enemigo en estos encuentros 300 muertos, 400 heridos y la pérdida de cañones, ametralladoras y tubos lanza-bombas. En el N. de Iprés, nuestros cañones especiales derribaron a un avión inglés, aprisionando al piloto.

#### Sobre las causas de la guerra

Constantinopla.—El folleto del secretario de Estado, Dr. Helfferich, sobre las causas de la guerra mundial ha aparecido ahora traducido también al idioma turco. El jefe del Gabinete en el ministerio de Hacienda, Reschid Savfet, ha hecho la traducción y el ministro del Interior, Talaat Bey, la ha dotado de un largo prólogo. Talaat deduce lo siguiente del libro del secretario de Estado: Primero: Desde el descalabro sufrido en la guerra contra el Japón, busca Rusia el modo de alcanzar compensaciones en el cercano oriente. Rusia sola es la culpable de las agitaciones macedónicas, de la alianza de los países balcánicos y del drama de los Balcanes. Segundo: Francia, por miedo al aislamiento, se presta a ser el ciego instrumento de las intrigas rusas. Tercero: Inglaterra no cesó de extraviar la opinión pública. Inglaterra preparó el pretexto para esta guerra con el claro objeto de fatigar a las grandes potencias europeas, lo mismo a enemigos que a amigos. Las responsabilidades están fijadas de manera clara. Talaat termina su prólogo con la siguiente exclamación: Al investigador de la Historia apenas le queda un papel que desempeñar, y es más útil concebir ahora estas verdades que dejarlo para más tarde.

#### Los neutrales del S. O. de Europa

Berlín.—A «La Gaceta de Vosa» comunican desde Atenas que la actitud de Inglaterra frente al comercio griego es consecuencia natural de la actitud de Grecia, contraria a una activa intervención a favor de las Potencias de la Entente. La intervención de Inglaterra en la navegación mercante griega ha herido el orgullo de los griegos de manera extraordinaria, ya que la flota mercante griega ocupa en el Mediterráneo actualmente el segundo lugar después de Inglaterra.

La mayoría de los diarios griegos ven en el proceder de Inglaterra una atrevida imposición. La prensa venizelista habla en un tono antianglófilo. El «Chronos» dice: Grecia no se deja amedrentar por nadie, ni mucho menos subyugar. El «Embros» hace resaltar que al Rey pertenece la resolución de si existe todavía una Grecia libre.

#### Una línea férrea

Milans.—Al «Siccle XX» comunican desde el Havre que los alemanes construyen actualmente con grandes gastos la línea directa férrea entre Visse y Tongres al norte de Lieja, con un túnel a través del Mont Pierre, cuya construcción exige dos años por lo menos.

#### El empréstito austro-húngaro

Viena.—Ha sido tan satisfactorio el resultado de este empréstito que los periódicos dicen que en las actuales circunstancias demuestra el hecho la capacidad de la nación para sostener la guerra.

## Miscelánea

### Infantes

Marcharon a Santander los infantes D. Carlos y D.ª María Luisa.

Esta noche marcharán a Fuente-rabia el infante D. Fernando, su esposa la Duquesa de Talavera y sus hijos.

### Para Córdoba

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación nombrando contador de los fondos municipales de Castro del Río a D. Miguel María Echarrí Martínez.

### Baños

de «La Estrella»,  
LOS MEJORES DE MÁLAGA  
Temporada: 1.ª de Julio al 30 de Septiembre  
Médico, Don José Impellitteri

### Multa

La Junta de tenientes de alcalde de Madrid ha celebrado sesión para examinar cuántos y cuáles han sido los fabricantes de pan que en los pasados días lo han dado falto de peso. Resulta que son la mayoría de los fabricantes y se ha acordado imponer a cada uno la multa de 50 pesetas que es el máximo a que le faculta la ley.

### De Marruecos

Tetuán.—Hoy ha comenzado el Ramadán.

La Audiencia en pleno ha estado despidiéndose del general Marina.

El Jalifa estuvo en el teatro viendo trabajar a las focas amaestradas. Salió muy complacido del espectáculo.  
MENCHETA

## CASA JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 10 de Julio hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 1'96; idem masa sin hueso, a 2'68.

Ternera con hueso, a 2'04; idem masa sin hueso, 3'04.

Borrego, 1'94.

Macho, 1'60.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

## La Abundancia

Manuel González Hoyos

Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Barca a 42 y 48 céntimos kilo.

JUDERÍA, 9

## Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Hielados para hoy:

### MANTECADO

LECHE MERENGADA

CREMA DE CHOCOLATE

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabillo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

### PROFESORA DE FRANCES

Se necesita una profesora de francés. Darán razón calle Manriquez, núm. 3. 5-1

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

# CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

# Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, 2, Farmacia

## Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS  
 Temperatura máxima al sol y al aire 48 20  
 Libro . . . . . 35 00  
 Id. id. a la sombra y al aire libre . . . 18 00  
 Id. máxima a la sombra y al aire libre . 26 50  
 Oculométrica . . . . . 17 00  
 Agua de lluvia en milímetros . . . . . 0 00  
 Agua evaporada en milímetros . . . . . 12 00  
 OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA  
 Altura barométrica en mm. a 0° . . . . 768 00  
 Temperatura a la sombra . . . . . 23 00  
 Id. de termómetro húmedo . . . . . 16 00  
 Tensión de vapor . . . . . 10 50  
 Humedad relativa . . . . . 48 80  
 Estado del cielo . . . . . Despld.  
 Dirección del viento E. . . . . S. E.  
 Fuerza . . . . . Ventolina  
 Velocidad en kilómetros . . . . . 155 50  
 Córdoba 15 de Julio de 1915. — El observatorio de H. de B. Vázquez.

### ARRENDAMIENTO

Para departamentos espaciosos se arriendan locales en la calle León Torrelas 41, próximos al Gran Capitán. Sólo se admiten señoras solas.

### OFRECERSE

Contable con buenas referencias y bastante práctica, poseyendo además mecanografía, bien para casa comercial, ó particular ó para determinación. Informes, Arzobispo, 2.

### SE VENDEN

puertas antiguas de madera, en muy buen estado, y plantas finas grandes de patio ó jardín, en la calle Deanes, núm. 4.

### MECANOGRAFO

Ofrécese para casa de comercio y además para copias y toda clase de trabajos mecanográficos con puntualidad y esmero a precios sumamente económicos. Arzobispo, 2.

## Espectáculos

### PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA

Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción.

Mañana, Viernes siguiente, con asistencia de LA BANDA MUNICIPAL

que ejecuta selectos conciertos.

Precios.—Sillas, 40 céntimos.—Gradas 10.

### TEATRO CIRCO

Todos los días sucesivos ó interesantes películas en la casa Pathé Freres y otras maravillosas escenas.

Precios: Paños sin entrada, 2 pesetas; butacas, 40 céntimos; anfiteatro, 20; entrada de palco, 40; entrada de grada, 10.

### Colegio de León XIII

Piazza de Antonio Grillo, núm. 7, (Puerta de Gallegos). Sección de párvulos, á cargo de una profesora, en clase aparte, 3 pesetas; Sección 1.ª y 2.ª del grado medio, á 3 50 pesetas; Sección superior, 4 pesetas; Sección para dependientes de comercio, empleados de ferrocarriles, de 7 á 9 de la noche, 3 50 pesetas; grado superior ampliado, Código de Comercio, Aritmética, problemas y redacción de documentos, 3 50 pesetas.  
 Se dan lecciones á señoritas, á domicilio, por una Sra. Maestra Superior. Honorarios, 15 pesetas.

### LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

#### TRENES HACIA MADRID

Mixto, llegada á las 1:35; salida á las 2:10; correo, llegada á las 15:50; salida á las 16:15; expreso, llegada á las 22:55; salida á las 23:10; rápido, llegada á las 12:05; salida á las 12:12; Correo á Alcañiz, salida á las 7:10; ídem ídem, salida á las 18:12.

#### CORDOBA A BELMEZ

Estación de Cerezalillo: Correo, salida á las 16:30; mixto, salida á las 8:00; correo, salida á las 8:00.

## Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, farmacia.

## Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

### Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

#### Hulleras

Abonos y Productos Químicos  
 Superfosfatos de cal de todas graduaciones  
 Superfosfatos Azoados Peñarroya, para cereales  
 Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para cereales  
 y especialmente para las leguminosas  
 Abono Peñarroya para Viñas - Abonos Peñarroya para Olivos  
 Abonos completos para toda clase de cultivos  
 Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro  
 Sulfato de Amoníaco, Sales de Potasa, Nitrato de Sosa  
 Para pedidos é informes, diríjase á

### José Cañete y del Rosal

Avenida de Canalejas, 9 dupdo. Agencia Regional de Córdoba

## "La Estrella"

### Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6  
 Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos  
 Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo  
 Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata  
 «LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley  
 Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:  
 D. Antonio Corrote: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA  
 Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

### Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:  
 D. Antonio Corrote; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

## Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre 1899

El sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y posteros rurales. El Sobre-Monedero es medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde dos céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de transacciones.

Con el sobre Monedero se evita al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Únicamente resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad adelantada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estancos de Correos y Cartas, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se hacen á las Oficinas de La Compañía Arrendataria de Tabaco, en cada provincia; los demás pedidos se harán á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se cobra un buen premio de venta. Se desean Representantes en todas las capitales de provincia y pueblos importantes.—Oficinas: Goya, 6, bajo, Madrid.



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Teja:	400 gramos	14, 16 y 24	1 25, 1 50, 1 75 y 2 50
2.ª marca: Chocolate de familia:	400 —	14 y 16	1 50, 1 75, 2 y 2 50
3.ª marca: Chocolate económico:	350 —	16	1 25

Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de mercaderías de 5 pesetas, con 64 pastillas. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con envase, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace todo clase de encargos desde 50 paquetes. Al detall.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo

### El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de usarla.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las greñas, causa la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua debe usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herédico deben precisamente usar esta agua cinco minutos por día en la noche y lavar la cabeza una y limpia con solo una aplicación cada ocho días y si á los tres días se repite el uso de la preparación que se aplica á la cabeza.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Eres, Fuentes Hermanos, calle Duque de Hornachuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.



Agencia Universal de Anuncios para todas las partes de España, Europa y América

## ROLDÓS Y COMPAÑÍA

BARCELONA

Patrocinador de todas las Fiestas conmemorativas

## No más purgas

### Supositorios "VICTORIA" á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isomótica y desecogestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1 50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

## El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 70 cént. línea. En la segunda de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 30 id. En cuarta, 10 id. Compañías desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Reglas de inserción: En primera plana, á una columna, 25 pesetas; á dos id., 50, y á tres id., 80. En tercera plana, á una columna, 10 pes.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono, 70

## Papel para envolver

en Ambrosio Morales, número 6 en

## Fernando Guijo

### Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)